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Anotace: 

Vzdělávací materiál obsahuje naučný text s tabulkou tvrzení, díky němuž 

poznají pojmy pravěk, středověk a novověk, určují pravdivost či nepravdivost 

tvrzení o minulosti a zaznamenají na časové ose konkrétní události. Celý 

materiál je uveden metodickým listem pro práci v hodině a správným řešením 

tabulky tvrzení. 

 



 

Metodický list 
 

1. Klíčové obrázky - na interaktivní tabuli jsou promítnuty obrázky symbolizující minulost – 

jaké bude asi téma dnešní hodiny? 

- žáci zapisují na tabulky 

- hromadné sdílení  

- zápis nápadů na tabuli 

         

2.  tabulka tvrzení  

- žáci rozhodují o pravdivosti či nepravdivosti tvrzení (v první fázi bez opory textu), poté si 

přečtou text a znovu se vracejí k tabulce, svá rozhodnutí mohou přehodnotit, doplnit 

poznámky, následuje společná kontrola        

       

Práce s časovou osou  (osu si žáci sami načrtnou podle modelace učitele)   

- žáci si vybírají formu práce – individuální nebo ve dvojici   
- na časové ose vyznačují konkrétní události (rok narození, kdy začali chodit do školy, 

kdy jim bude 18 let, apod.) 
sdílení ve dvojici + hromadné sdílení       

           

3.  Pětilístek na téma minulost – žáci píší na téma minulost: 

1. řádek: téma 

2. řádek:  jaký je, jaký je   

3. řádek:  co dělá, co dělá, co dělá  

4. řádek:   věta o čtyřech slovech  

5. řádek:   co se mi vybaví, když se řekne 

- dobrovolné sdílení  
 



 
Přílohy: 

Č.1 Text 

Č.2 Tabulka tvrzení 

Č.3 Tabulka tvrzení - řešení 

 

Příloha č.1 – Text 

Vše, co už se stalo, nazýváme minulostí. Minulostí jsou letošní prázdniny, třetí třída, dětství vašich 

babiček a dědečků, ale také životy králů a rytířů. Abychom se v minulosti lépe vyznali, řadíme události 

podle toho, co se stalo dříve a co později.  

Minulost počítáme na roky, které uběhly. Dávné dějiny počítáme na staletí a tisíciletí. Jedno století je 

sto let, jedno tisíciletí je tisíc let.  

Počátek našeho letopočtu je přesně v roce 0, v tomto roce se totiž podle Bible narodil Ježíš Kristus. 

Vše před tímto rokem se označuje před našim letopočtem, vše po roce jedna označujeme našeho 

letopočtu. 

Jednotlivá historická období jsou nazvány jako pravěk, středověk a novověk. 

V pravěku ještě neznali naši předkové písmo. Středověk je obdobím, kdy již lidé písmo používali. 

Středověk byl dobou knížat, později pak králů a rytířů. Většina lidí sídlila na venkově a živila se těžkou 

prací. V novověku se lidé více usidlovali ve městech, vyráběli zboží a obchodovali. 

 

Upravený text, DVOŘÁKOVÁ, Michaela, Jana STARÁ a Zdeněk STRAŠÁK. Společnost 4. Plzeň: Fraus. 

ISBN 978-80-7238-944-5. 

 

 

 

 

 

 



 
Příloha č.2 Tabulka tvrzení 

1. Přečti si následující tvrzení a do kolonky „PŘED“ zapiš, zda s nimi souhlasíš  nebo nesouhlasíš 

. 

 

 

Tvrzení 

 

PŘED 

 

PO 

 

Poznámky 

Minulost je to, co se 

teprve stane. 

   

Minulost počítáme na 

staletí a tisíciletí. 

    

Ježíš Kristus se narodil 

v roce 0. 

    

Lovci mamutů se živili 

hlavně zemědělstvím. 

   

Písmo začali lidé 

používat až v novověku. 

   

Ve středověku žili 

knížata, králové a rytíři. 

   

V novověku se lidé 

usidlovali ve městech, 

vyráběli zboží a 

obchodovali. 

   

 

 

 

 

 



 
Příloha č. 3 tabulka tvrzení –– možné řešení (vyplnění sloupečku před závisí na dosavadních 

znalostech žáků) 

1. Přečti si následující tvrzení a do kolonky „PŘED“ zapiš, zda s nimi souhlasíš  nebo nesouhlasíš 

. 

 

 

Tvrzení 

 

PŘED 

 

PO 

 

Poznámky 

Minulost je to, co se 

teprve stane. 

  Vše, co se stalo 

Minulost počítáme na 

staletí a tisíciletí. 

   Dávná dějiny = minulost 

Ježíš Kristus se narodil 

v roce 0. 

   Odpověď je doslovně v textu 

Lovci mamutů se živili 

hlavně zemědělstvím. 

  Informace není v textu doslova, 

žáci vycházejí z předchozích 

znalostí 

Písmo začali lidé 

používat až v novověku. 

  Ve středověku 

Ve středověku žili 

knížata, králové a rytíři. 

  Odpověď je doslovně v textu 

V novověku se lidé 

usidlovali ve městech, 

vyráběli zboží a 

obchodovali. 

  Odpověď je doslovně v textu 

 

 

 


